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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Розвиток інклюзивної освіти є ключовим 

напрямом реалізації концепції Нової української школи та важливим етапом 

становлення толерантного, гуманістично орієнтованого суспільства. Для 

практичної реалізації ідей інклюзії недостатньо лише впровадження реформ –

необхідним є формування правильного суспільного розуміння та підтримки 

інклюзивних цінностей. Згідно з Концепцією розвитку інклюзивної освіти 

(Наказ МОН України від 01.10.2010 № 912), інклюзивне навчання – це 

комплексний процес забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітям з 

особливими освітніми потребами шляхом їх інтеграції у заклади загальної 

середньої освіти із застосуванням особистісно орієнтованих методів навчання. 

Упродовж останніх років система освіти України переживає значні зміни, 

пов’язані з необхідністю переходу до інклюзивної моделі навчання, що давно 

є провідною тенденцією у розвинених країнах. Вона передбачає створення 

умов для повної участі дітей з особливими потребами у навчальному процесі 

та суспільному житті. Такі учні потребують індивідуального психологічного 

супроводу, що сприяє адаптації, розвитку соціальних навичок і попередженню 

дезадаптації. 

З огляду на це, особливої актуальності набуває проблема формування 

психологічної готовності майбутніх психологів до роботи в інклюзивному 

освітньому середовищі. Система вищої освіти потребує оновлення концепції 

підготовки фахівців, орієнтованої на розвиток їхньої професійної 

компетентності, емпатійності, адаптивності та толерантності. Аналіз сучасних 

реформ вищої освіти свідчить, що більшість змін стосуються зовнішніх 

аспектів організації навчального процесу, тоді як меншою мірою 

враховуються внутрішні психологічні чинники, які безпосередньо впливають 

на якість підготовки студентів-психологів. До таких чинників належать рівень 
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психологічної готовності до професійної діяльності та мотиваційна складова 

особистості майбутнього фахівця. 

Науковці (Г.С. Абрамова, О.Ф. Бондаренко, Л.Ф. Бурлачук, Н.Л. 

Коломінський, С.Д. Максименко, Т.М. Титаренко, В.Г. Панок та ін.) доводять, 

що гуманістична спрямованість є провідною рисою особистості психолога. 

Психолог, який працює з дітьми, що мають особливі освітні потреби, повинен 

бути емоційно зрілим, емпатійним і професійно готовим до такої взаємодії. Це 

забезпечує ефективність роботи та запобігає повторній психологічній 

травматизації дітей. 

У науковій літературі існують різні підходи до трактування поняття 

«психологічна готовність», започаткованого М.І. Дьяченком та Л.О. 

Кандибовичем. Залежно від виду діяльності, воно набуває різних змістових 

акцентів. Проте досі недостатньо досліджень, присвячених формуванню 

психологічної готовності саме студентів-психологів до роботи в умовах 

інклюзивної освіти. Це зумовило вибір теми кваліфікаційної роботи: 

«Психологічна готовність студентів-психологів до роботи в інклюзивних 

освітніх закладах». 

Об’єкт дослідження – психологічна готовність студентів-психологів до 

професійної діяльності в інклюзивних освітніх закладах. 

Предмет дослідження – психологічні особливості формування та 

розвитку психологічної готовності студентів-психологів до роботи в 

інклюзивному середовищі. 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та експериментальне 

дослідження процесу формування психологічної готовності студентів-

психологів до професійної діяльності в інклюзивних закладах освіти. 

Гіпотеза дослідження. Ефективність формування психологічної 

готовності студентів-психологів до роботи в інклюзивному освітньому 

середовищі забезпечується створенням комплексних психолого-педагогічних 

умов у процесі навчання у ЗВО. Існує взаємозв’язок між рівнем сформованої 
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психологічної готовності та емпатією як провідною особистісною якістю 

психолога. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити теоретичні засади дослідження проблеми формування 

психологічної готовності у процесі фахової підготовки. 

2. Розкрити особливості психологічної готовності студентів-психологів і 

специфіку їхньої діяльності в інклюзивному освітньому середовищі. 

3. Експериментально дослідити рівень сформованості психологічної 

готовності студентів-психологів. 

4. Обґрунтувати, розробити та апробувати робочу програму формування 

інклюзивної компетентності студентів-психологів. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз і систематизація психологічної 

літератури; емпіричні методи (тестування та опитування з використанням 

стандартизованих валідних методик); математико-статистичні: кількісний і 

якісний аналіз, кореляційний аналіз, інтерпретація результатів із 

застосуванням програми SPSS-22.  

У дослідженні було використано стандартизовані методики для 

вимірювання мотиваційних характеристик респондентів: 1) Методика 

«Мотивація професійної діяльності» К. Замфіра (модифікація) А. Реана; 2) 

Методика «Якорі кар’єри» Е. Шейна (в адаптації В. Чікер, В. Винокурова); 3) 

Опитувальник «Індекс толерантності» (Г. Солдатова, О. Кравцова); 4) 

Методика «Діагностика професійної спрямованості» Б. Басса. 

Наукова новизна дослідження: 

- уточнено цілісний підхід до формування психологічної готовності 

студентів-психологів до роботи в інклюзивних освітніх закладах; 

- розроблена програма корекційно-розвивальних заходів, що спрямовані 

на вдосконалення професійної підготовки майбутніх психологів шляхом 

розвитку їхньої внутрішньої мотивації, формування гуманістичних установок 

та позитивного ставлення до інклюзивного середовища. 
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База та вибірка дослідження. У дослідженні взяли участь здобувачі 

вищої освіти спеціальності 053 Психологія. Вибірка була сформована 

випадковим чином на основі принципу добровільної участі та склала 42 особи. 

Емпіричні дані були зібрані онлайн за допомогою платформи SurveyMonkey, 

що забезпечило зручність і доступність проведення опитування. 

Апробація результатів дослідження.  

1. Супрович О.М. Теоретичні засади формування психологічної 

готовності студентів-психологів до роботи в інклюзивних навчальних 

закладах. Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.): Матеріали XІ 

Міжнародної науково-практичної конференції, 27 жовтня 2025 р. / за ред. Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. С. 49–

43. URI : http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586 

2. Супрович О.М. Сучасний стан проблеми психологічного супроводу в 

інклюзивній освіті дітей з обмеженими можливостями здоров’я. Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців: Матеріали XІ Міжнародної науково-

практичної конференції, 17 листопада 2025 р. / за ред. Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2025. С. 37–40. 

URI: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586 

2. Супрович О.М. Психологічна готовність студентів-психологів до 

роботи в інклюзивних освітніх закладах. Сучасні виклики суспільства у роботі 

психолога (з нагоди річниці ГО «Спілка психологів Поділля»): матеріали 

науково-практичного круглого столу, 1 грудня 2025 року (онлайн захід). URI : 

https://www.psy-podillia.org.ua/naukova-diyalnist/  

Практичне значення дослідження:  

1. Підвищення якості підготовки майбутніх психологів. 

Результати дослідження можуть бути використані для вдосконалення 

навчальних програм у ЗВО, щоб сформувати в студентів необхідні 

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586
http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586
https://www.psy-podillia.org.ua/naukova-diyalnist/
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компетентності для роботи в інклюзивному середовищі (знання про особливі 

освітні потреби, навички взаємодії, стресостійкість, емпатія тощо). 

2. Розроблення тренінгових програм і практичних занять. 

На основі отриманих даних можна створити тренінги, майстер-класи, 

практикуми, які сприятимуть розвитку професійної готовності студентів: 

уміння адаптувати навчальні методики, працювати з дітьми з різними 

формами ООП, взаємодіяти з педагогами та батьками. 

3. Розробка методичних рекомендацій для ЗВО та шкіл. 

На основі результатів можуть бути створені методичні матеріали для 

психологів, педагогів та адміністрацій інклюзивних закладів, що допоможуть 

організувати більш ефективну підтримку учнів. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел, який налічує 

64 найменування. Загальний обсяг роботи становить 94 сторінки, з них 86 

сторінок – основний текст. 
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ВИСНОВКИ 

    

 

Впровадження інклюзивної освіти є ключовим аспектом реформування 

системи освіти та формування толерантного суспільства. Учні з особливими 

освітніми потребами, які перебувають у складних умовах – мають серйозні 

фізіологічні проблеми, низький рівень особистісної адаптації та обмежені 

можливості соціалізації – потребують індивідуального психологічного 

супроводу як під час навчання, так і поза ним. Тому для системи вищої освіти 

стає нагальною потреба розробки нової концепції компетентнісної моделі 

підготовки студентів-психологів, яка враховуватиме ключові компетенції 

майбутніх фахівців, зокрема психологічну готовність та мотивацію до 

професійної діяльності. 

«Психологічна готовність студента-психолога до діяльності в 

інклюзивному середовищі» розглядається як динамічне особистісне 

новоутворення, що включає мотиваційні, когнітивні, емоційно-вольові та 

орієнтовно-операціональні характеристики особистості, і забезпечує успішне 

виконання професійних завдань. 

Підсумовуючи теоретичний аналіз структурних компонентів 

психологічної готовності та узагальнюючи існуючі підходи до її розуміння, 

доцільно виділити наступні складові: 

а) мотиваційний компонент – охоплює мотиви діяльності, загальний 

настрій на успішне виконання завдань, інтерес до діяльності; 

б) пізнавальний (когнітивний) компонент – включає розуміння 

поставлених завдань, знання способів їх вирішення та засобів досягнення 

мети, аналіз ймовірних змін ситуації; фактично це когнітивний аналіз ситуації 

та пошук оптимальних рішень; 
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в) емоційно-вольовий компонент – передбачає почуття відповідальності, 

впевненість у власних силах, мотивацію та енергію для реалізації завдань; 

фактично це загальне ставлення до діяльності з емоційної точки зору, 

здатність до саморегуляції та максимальна мобілізація внутрішніх ресурсів; 

г) орієнтовно-операціональний компонент – охоплює особистісні якості, 

психічні процеси, уміння та навички, необхідні для ефективного виконання 

завдань і управління власними діями в реальних умовах, підкріплені знаннями 

про особливості професійної діяльності. 

Гіпотезою дослідження стало припущення, що ефективність 

формування психологічної готовності студентів-психологів до роботи в 

інклюзивних освітніх закладах забезпечується комплексним створенням 

сприятливих психолого-педагогічних умов у процесі навчання у ЗВО; існує 

взаємозв’язок між сформованою психологічною готовністю та емпатією як 

психологічною якістю особистості, при цьому емпатія впливає на рівень 

готовності. 

Для оцінювання психологічної готовності була розроблена діагностична 

методика «Опитувальник психологічної готовності до діяльності психолога в 

інклюзивних освітніх закладах», яка дозволила системно дослідити даний 

феномен, визначити рівень готовності студентів, оцінити її основні 

компоненти, виявити специфічні форми поведінки, професійну позицію та 

відповідну особистісну орієнтацію. 

Рівень емпатії визначався за допомогою методики В.В. Бойко. 

Результати експериментального дослідження показали, що більшість 

студентів-психологів мають середній та низький рівень психологічної 

готовності до професійної діяльності в інклюзивних закладах, тоді як рівень 

емпатійних здібностей є більш сформованим. 
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Співставлення результатів за обома методиками дозволило виявити 

індивідуально-типологічні особливості студентів. Для визначення ступеня 

зв’язку між психологічною готовністю та емпатією застосовано кореляційний 

аналіз Пірсона та Спірмена. Отримані дані свідчать про наявність тісного 

взаємозв’язку: рівень емпатії впливає на швидкість формування психологічної 

готовності, а сформована психологічна готовність у процесі теоретичного та 

практичного навчання підвищує рівень емпатійних здібностей. Відповідно, 

можна зробити висновок про взаємозалежність цих показників. 

Метою практичної роботи було забезпечення сприятливого формування 

психологічної готовності до професійної діяльності в інклюзивних закладах 

освіти та розвитку інклюзивної компетентності. На практичних заняттях у 

нестандартних формах навчання використовувалися засоби активного 

психологічного навчання, розвиток професійно важливих якостей особистості 

через механізми установки, професійної мотивації, ідентифікації, емпатії, 

рефлексії, проектування образу професійного майбутнього, удосконалення 

комунікативної компетентності та застосування психодіагностичних методик 

для підвищення ефективності процесу самопізнання. 

За результатами тренінгової роботи було повторно проведено 

діагностичне дослідження методикою «Опитувальник психологічної 

готовності психолога до професійної діяльності в закладах інклюзивної 

освіти». Співставлення отриманих результатів формувального експерименту 

показало підвищення рівня психологічної готовності студентів. Для 

підтвердження гіпотези дослідження застосовано кореляційний аналіз 

Пірсона. 

Отже, результати статистичного аналізу показали високий рівень 

кореляційного зв’язку, що дає підстави вважати нашу гіпотезу підтвердженою. 

Це свідчить про те, що спеціально організовані викладачем ВНЗ умови 

навчальної діяльності та взаємодії зі студентами, а також забезпечення 
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можливостей набуття практичного досвіду, сприяють активізації формування 

структурних компонентів психологічної готовності, які при систематичній 

модернізації перетворюються на динамічне особистісне новоутворення. 

За результатами дослідження встановлено існування взаємозв’язку між 

швидкістю формування психологічної готовності та рівнем емпатії як 

психологічної якості особистості; ці показники є взаємозалежними. 

Ефективність процесу формування психологічної готовності студентів-

психологів до роботи в інклюзивних освітніх закладах забезпечується 

комплексним створенням сприятливих психолого-педагогічних умов під час 

навчання у ЗВО. 

Таким чином, оптимізація особистісного розвитку студентів-психологів 

може бути досягнута через реалізацію комплексної інтегрованої системи, що 

поєднує фундаментальну теоретичну підготовку та формування практичних 

умінь і навичок у різних напрямах, які сприяють психологічному 

саморозвитку, самовдосконаленню та самопізнанню майбутніх фахівців. При 

цьому розвиток професійних умінь, навичок, ціннісних орієнтирів та 

професійно важливих якостей відбувається ефективніше за умови врахування 

комплексу психологічних і соціально-психологічних факторів. 

Перспективи подальших наукових розвідок у напрямі вивчення 

психологічної готовності студентів-психологів до роботи в інклюзивних 

освітніх закладах полягають у кількох змістових векторах, що відображають 

необхідність поглиблення теоретико-методологічного обґрунтування та 

практичної підготовки майбутніх фахівців. Актуальним є подальше уточнення 

структури психологічної готовності. Це передбачає виокремлення нових її 

компонентів, зокрема емоційної стабільності, толерантності, здатності до 

емпатійної взаємодії, а також кроскультурних компетентностей, що 

визначають якість професійної діяльності в умовах інклюзивного середовища. 

Важливим завданням є розроблення багатокомпонентних моделей готовності, 
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які б інтегрували мотиваційний, когнітивний, діяльнісний та ціннісно-

світоглядний аспекти. 

Перспективним напрямом є створення та вдосконалення 

психодіагностичного інструментарію, спрямованого на визначення рівня 

готовності студентів-психологів до роботи в інклюзивній освіті. Потребує 

подальшої перевірки надійність та валідність існуючих методик, а також їх 

адаптація до різних етапів професійної підготовки. 
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